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Цели:

· Ознакомить учащихся с фактами Великой Отечественной войны

· Развитие у  учащихся чувства патриотизма, гордости за свой народ, ответственности.

· Воспитание любви к Родине, к людям, одержавшим победу над фашизмом.

Ход занятия.
1 вед. В апреле отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей

11 апреля 1945 года узники Бухенвальда подняли интернациональное восстание против гитлеровцев, и вышли на свободу. Кажется, так давно это было. Но только не для тех, кто прошел сквозь ужасы фашистских застенков. Биографии этих людей - это настоящие уроки мужества для молодого поколения. Это о них Леонид Соболев и Вано Мурадели написали песню «Бухенвальдский набат».

                              Бухенвальдский набат

                                                       Стихи Леонида Соболева

                                                       Музыка Вано Мурадели

Люди мира, на минуту встаньте!

Слушайте, слушайте: гудит со всех сторон –

Это раздается в Бухенвальде

Колокольный звон, колокольный звон.

Это возродилась и окрепла

В медном гуле праведная кровь.

Это жертвы ожили из пепла

И восстали вновь, и восстали вновь.

Сотни тысяч заживо сожженных

Строятся, строятся в шеренги к ряду ряд.

Интернациональные колонны

С нами говорят, с нами говорят.

Слышите громовые раскаты?

Это не гроза, не ураган,

Это вихрем атомным объятый,

Стонет океан, Тихий океан.

Люди мира, на минуту встаньте!

Слушайте, слушайте: гудит со всех сторон –

Это раздается в Бухенвальде

Колокольный звон, колокольный звон.

Звон плывет, плывет над всей землею,

И гудит взволнованный эфир:

Люди мира будьте зорче втрое,

Берегите мир, берегите мир!


2 ученик выступает с  сообщением. « Лагеря смерти»


Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало 23 концентрационных лагеря с двумя тысячами филиалов. По признанию самих эсэсовцев, узник, продолжительность жизни которого в лагере составляла менее года, приносил нацистам почти полторы тысячи рейхсмарок чистой прибыли. 

За годы второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них 5 миллионов - граждане Советского Союза. 
Система концентрационных лагерей в 1938-39 гг была распространена фашистским режимом на оккупированных территориях и превращена в инструмент репрессий и геноцида в отношении народов этих стран. В Бухенвальде, Заксенхаузене, Освенциме, Майданеке, Треблинке, Дахау, Саласпилсе, Равенсбрюке и др. концлагерях было уничтожено свыше 11 млн. граждан СССР, Польши, Франции, Бельгии, Нидерландов, Чехословакии, Югославии, Румынии, Венгрии и др. стран.
Германия стала одним обширным застенком. «Вопли ее жертв, - отмечал главный обвинитель от США на Нюрнбергском процессе Р.Х. Джексон, - были слышны на весь мир и приводили в содрогание все цивилизованное человечество».

В длинной цепи подлых преступлений немецко-фашистских оккупантов особое место занимал насильственный угон в Германию мирных граждан – мужчин, женщин, детей. Это был самый ужасный и широкий по масштабам в истории увод на каторжный труд огромного количества людей, которых фактически угоняли в рабство. Из Советского Союза фашисты увезли 4 млн. 978 тыс. советских граждан. В секретном циркуляре от 4 декабря 1941 года, в частности, говорилось: «Немецкие квалифицированные рабочие должны работать в военной промышленности; они не должны копать землю и разбивать камни, для этого существует русский».
Из воспоминаний бывшей узницы Р.И. Кухаревой, нашей землячки: «Мы были там рабами. На бирже нас продавали как скот. Нас, малолеток, да еще страшно истощенных, никто не хотел брать … Из-за колючей проволоки мы уходили на работу, за нее же и возвращались. Работали в три смены по 12 часов … Питание? Какое там питание! Брюква и 200 граммов хлеба с опилками».

Вот далеко не полный список лагерей и тех зверств, которые совершались за их колючей проволокой …
Бухенвальд – лагерь близ Веймара. Здесь было уничтожено 56 тыс. заключенных. На воротах – надпись «Каждому - своё».
Дахау – лагерь на окраине г.Дахау. Узниками были 250 тыс. человек, замучены или убиты около 70 тыс. человек. На воротах лагеря смерти Дахау – надпись из «Божественной комедии» Данте: «Оставь надежду всяк сюда входящий».
Заксенхаузен – лагерь недалеко от Потсдама. В лагере уничтожено свыше 100 тыс. человек.

Майданек – лагерь близ Люблина (Польша). В 1941-44 гг в нем было истреблено около 1,5 млн. человек. Немцы называли его «Фернихтунслагер», то есть лагерь уничтожения.

Освенцим –лагерь на территории Польши, на реке Сола. В нем было истреблено свыше 4 млн. человек.

В лагерях Освенцима содержалось постоянно от 180 до 250 тыс заключенных. Все лагеря были обведены глубокими рвами и оцеплены густой сетью колючей проволоки, через которую пропускали ток высокого напряжения.

В Освенциме на 12 тыс. заключенных был всего один умывальник с водой, непригодной для питья. Когда шел снег, заключенные растапливали его для питья; весной умывались и пили из луж.

Повсюду в бараках можно было видеть крыс, которые объедали трупы и даже набрасывались на умиравших, у коих не было сил с ними справиться. Больные и раненые не получали никакой медицинской помощи и были обречены на вымирание, особенно от эпидемий тифа, дизентерии.

Ограбление заключенных  было возведено в систему. Миллионы людей, привозимых из разных стран в Освенцим, сразу же подвергались организованному ограблению.

7 марта 1945 года на кожевенном заводе Освенцимского лагеря были обнаружены 293 тюка запакованных женских волос общим весов 7 тысяч килограммов. Экспертная комиссия установила, что волосы срезаны со 140 тысяч женщин.

Человеческие волосы перерабатывались в промышленный войлок и пряжу. Из расчесанных и срезанных женских волос вырабатывались для команд подводных лодок ступни чулок из волосяной пряжи и для служащих имперских железных дорог чулки из волосяного войлока.

В 1941 году в лагере Аушвиц, входившем в состав Освенцима, был выстроен для сжигания трупов первый крематорий с тремя печами. При крематории была так называемая «баня особого назначения», то есть газовая камера для удушения людей ядовитым веществом «циклон».

Саласпилс – лагерь близ Риги. В годы войны в нем было истреблено около 100 тыс. человек. Хорошо известны слова Гитлера: «Я просто приму меры к систематической приостановке естественного прироста этого населения» (имеются ввиду нежелательные для немцев народы). В этом высказывании и открывается истинная цель убийства детей на оккупированных территориях.

3 ученик .Сообщение» Судьбы детей в лагерях смерти»

Сотни тысяч детей в возрасте от грудного ребенка до 16 лет истребили немцы в лагерях. Как правило, прибывших в эшелонах детей немцы сразу же направляли в газовые камеры и там истребляли. Только небольшую часть здоровых подростков оставляли для лагерных работ.

Детей заставляли работать по 15-20 человек – на лямках перевозить груженые повозки с разным грузом, но больше отвозили трупы умерших к специальному блоку, где они складывались и оттуда увозились в крематорий. Работали с четырех часов утра до вечера.

В начале 1943 года заключенных стали татуировать, выбивая на руке пятизначный порядковый номер. Детям ставили номера на ногах – так как ребенок очень мал и номер, состоящий из пяти цифр, не поместился бы на маленькой руке.

 Детей в возрасте от 8 до 16 лет немцы наравне со взрослыми изнуряли на тяжелых физических работах. Непосильный труд, истязания и побои быстро доводили каждого ребенка до полного истощения, и тогда его убивали.

Больше всего погибло детей в Саласпилсе. Им делали впрыскивание какой-то жидкости, давали отравленную кашу и кофе, и от этого в день умирало по 150 человек. На детей немцы не считали нужным тратить боеприпасы, они уничтожали их ударом тупым предметом по голове.

Из воспоминаний советских воинов.
Много ужасного пришлось повидать. Только фашисты могли так надругаться над человеком. Война есть война, и гибель воинов неизбежна, но видеть истерзанных стариков, женщин, детей, - страшное зрелище. Сколько погибло от рук фашистов детей, подсчитать невозможно. И невозможно забыть маленькие изуродованные тела… Видеть трупы детей разных возрастов среди расстрелянных стариков и женщин, причем маленькие дети не были расстреляны – они были прижаты к груди матерей и задохнулись уже в могиле.

                                          ( звучит песня)
                                            Саласпилс

                                                                     Неизвестный автор

На гранитную плиту

Положи свою конфету,

Он как ты ребенком был,

Как и ты он жизнь любил,

Саласпилс его убил.

Не несут сюда цветов,

Здесь не слышен звон набатный …

Заметая страшный след,

Кружат фантики конфет …

Равенсбрюк – женский лагерь фашистской Германии. Через него прошло 132 тыс. женщин и несколько сотен детей из 23 стран Европы. Средняя продолжительность жизни в лагере составляла 9 месяцев. Всего в Равенсбрюке уничтожено 93 тыс. человек, в том числе много детей.

Треблинка – «лагеря смерти» около станции Треблинка (Варшава). За годы войны там погибло около 800 тыс. человек.

Из воспоминаний советских воинов, участвовавших в освобождении узников.

Вспоминается лагерь смерти Штутгоф.  Там все было продумано фашистами. Имелись камера-душегубка, печи для сжигания трупов, разные мастерские для сжигания трупов, разные мастерские для переработки «сырья». У входа в душегубку – целая гора банок из-под газа «Циклон», при помощи которого умерщвляли узников, а рядом три печи для сжигания трупов, в них оставались не сгоревшие кости …

На складах лежали тюки с человеческими волосами, причем раздельно – длинные и короткие. В образцовом порядке хранились тюки с детской обувью, отдельно  обувь взрослых, тюки с одеждой и бельем. Страшно и жутко было смотреть на все эти вещи…

                                           Детский ботинок

                                                                           С. Михалков

Занесенный в графу с аккуратностью чисто немецкой,

Он на складе лежал среди обуви взрослой и детской.

Его номер по книге – три тысячи двести девятый,

Обувь детская, ношена, правый ботинок, с заплатой.

Кто чинил его, где? В Мелитополе, в Кракове, в Вене?        Кто носил его? Владек? Или русская девочка Женя?

Как попал он сюда, в этот склад, в этот список проклятый

Под порядковый номер три тысячи двести девятый?

Неужели другой не нашлось в целом мире дороги

Кроме той, по которой пришли эти детские ноги

В это страшное место, где вешали, жгли и пытали,

А потом хладнокровно одежду убитых считали?..

Час расплаты пришел! Палачей и убийц на колени!

Суд народов идет по кровавым следам преступлений …

Среди тысяч улик – этот правый ботинок с заплатой,

Снятый Гитлером с жертвы три тысячи двести девятой
…

4 ученик Сообщение

 «Яновский лагерь- была фабрика смерти».

В 1943 году на территории Львовской области (Украина) был создан Яновский лагерь. Это была фабрика смерти, где даже проводились специальные курсы, на которых обучали гестаповцев, как уничтожать людей.

Кроме расстрелов, в Яновском лагере применялись разные пытки, а именно: в зимнее время наливали в бочки воду, привязывали человеку руки к ногам и бросали в бочку. Таким образом он замерзал.

Людей избивали до полусмерти, вешали за шею, руки и ноги, а потом спускали собак, которые разрывали человека.

Ставили людей вместо мишени и производили учебную стрельбу. Давали заключенному в руки стакан и производили учебную стрельбу, если попадали в стакан, то его оставляли живым, а если в руку, то тут же расстреливали и при этом заявляли, что «вы к труду не способны, подлежите расстрелу».

Кроме того, в лагере перед посылкой на работу проводили так называемую проверку физически здоровых мужчин путем бега на расстояние 50 метров, и если человек хорошо пробежит, т.е. быстро и не споткнется, то остается живым, а остальных расстреливали. Там же в этом лагере, была площадка, заросшая травой, на которой производили бег; если человек запутается в траве и упадет, то его немедленно расстреливали. Трава была выше колен.

Пытки, истязания и расстрелы в Яновском лагере совершались немцами под музыку. Обычно во двор, в центр лагеря, выводили оркестрантов. Это были заключенные музыканты. Стоя сомкнутым кругом, под вопли и крики истязаемых жертв играли они по несколько часов кряду одну и ту же мелодию – «Танго смерти» - так называли ее заключенные. Кто ее написал? Кто-то из заключенных композиторов. Родившись в лагере, она там и осталась вместе с расстрелянными оркестрантами, руководителем оркестра профессором Штриксом и известным львовским дирижером Мунтом. Произошла эта трагедия накануне освобождения Львова частями Советской Армии, когда немцы стали ликвидировать Яновский лагерь. В тот день 40 человек из оркестра выстроили в круг, их окружила плотным кольцом вооруженная охрана лагеря. Раздалась команда «Музик!» - и дирижер оркестра Мунт, как обычно, взмахнул рукой. И тут же прогремел выстрел. Это первым пал от пули дирижер львовской оперы Мунт. Но звуки «танго» продолжали звучать над бараками. По приказу коменданта каждый оркестрант выходил в центр круга, клал свой инструмент на землю, раздевался догола, после этого раздавался выстрел, человек падал мертвым.

В 1943 году вышел приказ о производстве мыла из человеческих тел и дубления человеческой кожи, сдираемой с умерщвленных людей. Проводились медицинские эксперименты. В концлагере Освенцим создавалась коллекция скелетов и черепов. Профессор Хирт, занимавшийся ее созданием заявлял: «Мы имеем полную коллекцию черепов всех рас и народов». 
Заключенных концентрационных лагерей умышленно подвергали лишениям. Одетых не по погоде, их выгоняли на работы в зной, дождь и морозы на семнадцать часов ежедневно, без выходных. При самом плохом питании их принуждали к тяжелейшему труду. Каждый миг их жизни был строго расписан и подконтролен. Медицинской помощи практически не было.

С помощью концлагерей гестаповцы пытались не только уничтожить индивидуальность заключенных, превратив их в покорную массу, неспособную к сопротивлению; обеспечить гестаповцев опытным полем, где они приучались действовать жестоко, упражняясь в способах подавлять сопротивление беззащитных гражданских лиц; снабдить гестаповцев экспериментальной лабораторией для отработки эффективных мер борьбы с противодействием граждан, но и для установления на опыте того минимума пищи, гигиены и медицинской помощи, которые позволяют заключенным жить и способность к тяжелой работе в условиях, когда единственный побудительный мотив – это угроза расправы, а также для выяснения, как влияет на качество работы тот факт, что время заключенных целиком отдано непосильному труду, а сами они разлучены с близкими.

Находясь постоянно среди такого зверства, насилия, убийств, люди старались не терять присутствия духа. Они верили, что выстоят, что фашизм будет разгромлен, что наступит час освобождения, и как могли приближали эти минуты. В лагерях действовали подпольные организации. Узники тайно добывали информацию о положении на фронтах, распространяли ее среди заключенных, занимались вредительством на производстве, вооружались, совершали побеги, поднимали восстания …За все это узники подвергались жестоким наказаниям. Избитые до полусмерти, они по несколько дней не могли выходить на работу. Но и тогда в душе были горды, что хоть как-то смогли навредить фашистам.

Выжившим в застенках фашистских лагерей трудно и невыносимо вспоминать все это. Лагерники, умирающие сотнями от голода и болезней … Каторжный до изнеможения труд, избиения, издевательства, казни … Как они выжили, выстояли, не погибли? Думается, что просто любили Родину, имели человеческое достоинство. 
В нашей деревне проживала бывшая узница концлагеря  Дюкова Анисья Гавриловна. Вот что она рассказала в беседе  об этом страшном времени.

Где вы встретили весть о войне? Сколь вам было лет,  когда пошли на войну?

Жила я в Голышманово, мне тогда исполнилось 19 лет, Услышав о начале войны вся молодежь вдохновилась на борьбу с врагом. Думаю, что и  нынешняя молодежь тоже бы вдохновилась, как и мы.

Призвали в военкомат в Голышманово. В Ишиме формировалась 229 дивизия  и нас 20 человек определили туда, В основном в медсанбате были омские и ишимские девчата всего около100 человек.  До санитарного поезда везли на машинах.
Как долго добирались до фронта?

Нашу дивизию увезли в Саратовскую область, потом в Горьковскую, а в Горьковской области была уже воздушная тревога. Наши мужчины , командиры взводов очень боялись, что молодые девчата не выдержат испытаний, будут отставать и нарушать дисциплину. Если вдруг начиналась бомбежка, объявляли воздушную тревогу , мы ночью выскакивали из вагонов, никто не отставал, никто не нарушал приказ.

Приближались уже к фронту. Было много эшелонов, Мы ехали восьмым  эшелоном, шли без остановок, все эти эшелоны сопровождали самолеты.

Добравшись до Саратова,  наша дивизия была высажена на баржи, и на баржах - до Сталинграда. Там уже была напряженная обстановка,  и от Сталинграда до фронта шли пешком. Было очень много немецких  самолетов, которые залетали к нам в тыл и обстреливали. На машинах было ехать опасно,

В лесу было приказано разбивать палатки, там будет медсанбат.

Вокруг медсанбата поставили часовых, девчата были молодые и только сейчас поняли какая эта война, какая тяжесть и страх.

Тут же в лесу стали устанавливать палатки хирургические и санитарные, не успели полностью их установку, как начали поступать раненые.

В этом лесу медсанбат работал целую неделю.

Участвовали ли  вы в боях?

Наша дивизия вступила в бой 20 июля 1942 г, нам пришлось очень тяжело. Бои были страшные, история об этом умалчивает,  оружия не хватало,  безоружных людей выставляли заслоном. Мужчины, увидев нас молодых девчонок в медсанбате,  говорили:

«Бросайте нас, спасайтесь, враг уже близко!», но мы, конечно, никого не слушали, продолжали принимать раненых.

Вам ведь было, наверное,  очень страшно?

Конечно. Над лесом вскоре закружил немецкий самолет- разведчик, а это значило что через час от медсанбата ничего не останется. Срочно свернули все палатки,  погрузили на машину, едва успев убежать. Буквально через час на это место бросили бомбу.

Наша дивизия отступала за Дон. Отступали долго с потерями, без сна и еды.

Какие  страшные случаи вам запомнились?

Вспоминаю учебный батальон, в котором были молодые красивые ребята , Из оружия у них были бутылки с зажигательной смесью и винтовки. И эти новобранцы оказались против нескольких десятков немецких «Тигров». Оборону держать нечем…  все они оказались зарыты в окопы этими «Тиграми»  (Анисья Гавриловна едва сдерживает слезы) А ещё было очень страшно,  когда мы попали  на линию фронта. Эта линия была в виде подковы и со всех сторон наступали фашисты, их было так много…

У нас накопилось очень много раненых,  было много убитых. Дивизия оказалась во вражеском «котле».

Ночью нас распределили по машинам и мы попытались прорвать уже замкнувшееся кольцо. Впереди танки, сзади танки, мы едем в ночь . Подъезжаем к Дону уже рассвет , а сил уже нет. Нас в колонну с ранеными, была сплошная свалка. От стрельбы мы на двух машинах увильнули , а что было там я не знаю. Штаб был за Доном, командование тоже за Доном.  Мы сохранили 2 машины, у нас был свой хирург. Раненых брать было некуда. Солдаты плакали «Возьмите нас с собой».  А кормить и перевязывать было нечем. Были случаи, что рука перебита,  медсестра снимает повязку, а рука  отпадывает и там черви едят тело.

В селе Жарки, что недалеко от Ростова мы остановились, была жара, двигаться дальше нам раненные не давали. Вокруг села были большие овраги- канавы. По этим канавам мы и ушли за село. Немцы окружили это село и, только было  слышно «hende hoh». Мы спрятались,  но это нас не спасло. Утром нас всех забрали.

И началась вторая история концлагерная.

Когда это случилось?

Был август 1942 года. Жара.

5000 солдат и 20 медсестер. А потом нас согнали всех в эти огромные овраги на краю села и  всего нас было 15 000 человек. С 10 июля по 20 августа держали нас в овраге без воды, хотя рядом была река.

А сколько вы были в концлагере?

В ноябре мы были еще в Шепетовке. Начался тиф. Мужчин умирало много. Нас из этого села перевели в клуб. Спали  на соломе, был карантин перед отправкой в Германию.

После карантина в начале 43-го нас увезли в Германию.

И что было дальше? ( учащиеся слушали рассказ ветерана и в глазах их был интерес и даже страх «Неужели это было на самом деле с нашей бабушкой Анисьей»)

С нас сняли отпечатки пальцев, сфотографировали и ,наверное, до сих пор наши документы там хранятся вот такой у них закон. Нас находят, но сегодняшним стыдно, они не могут про это писать.

У меня есть книга Гельмута Венца « Солдаты которых предали», где рассказывается о тех сражениях на Дону, в которых я участвовала и откуда попала в плен.

В каком лагере вы были?

Лагерь назывался Равенсбрюк. Нас русских было 300 или 400 человек. Были преподаватели, врачи, медсестры. Были чехи словаки, французы, итальянцы. Очень помогали выдержать тяготы концлагеря подпольщицы чешки и югославы, учили как вести себя, чтобы остаться живыми.

Там мы находились до весны 45-го года. Американцы, открывшие второй фронт, спасли и узников Равенсбрюка. Они бомбили окрестности и когда бомбы попали в лагерь, начался пожар. Конечно,  было много погибших, но мне и моим подругам удалось спастись.

Когда мы находились в здании, которое было охвачено огнем, решили, что надо держаться вместе. И, крепко взявшись за руки, начали искать выход. Наконец, увидели окно, которое было только  языками пламени, через которые ещё можно было прорваться и начали прыгать вниз. Только последняя девушка пострадала, потому что уже начали рушиться потолки и стены. Выбежали за пределы лагеря и спрятались под мостом. Это было начало пути домой. Много ещё было тяжелых приключений и испытаний, но главное, что остались живы. Русские солдаты, которых вскоре встретили, помогли нам выбраться из круга ада.

Книга есть в школьном музее, которая называется «Круги ада», в которой описывается все, что рассказала Анисья Гавриловна об этой страшной войне и о лагере Равенсбрюк.

Материалы по расследованию фашистских зверств, составлявшиеся при участии работников судебно-медицинской экспертизы фронтов, направлялись в созданную еще во время войны Чрезвычайную государственную комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков.  Множество документов  дали возможность комиссии убедиться в методичности приемов злодеяний. 

Неопровержимые доказательства, предоставленные трибуналу, помогли убедительным образом разоблачить давно задуманные высшими государственными и военными деятелями фашистской Германии преступления против мира и человечности, планы истребления десятков миллионов людей, уничтожения целых народов и государств. Следует напомнить, что среди 20 млн. советских граждан были сотни погибших в концентрационных лагерях, в застенках гестапо…

В числе документов были подробно разработанные планы захвата Англии, Швеции, Швейцарии, Египта, Сирии, Ирана, Ирака и других стран. Были составлены списки « нежелательных» англичан, которых эсэсовцы должны были ликвидировать, подготавливалось истребление значительной части французской нации, 30 млн. славян …

Эти чудовищные планы не смогли осуществиться – путь гитлеровскому фашизму преградил Советский Союз.

Об этом нельзя забывать!

Звучит «Реквием».

                        Реквием

                                            Роберт Рождественский

Люди!

Покуда сердца

                            стучатся, -

Помните!

Какою

ценой

завоевано счастье, -

пожалуйста,

                            помните!

Песню свою

                         отправляя в полет, -

помните!

О тех,

кто уже никогда 

                         не споет, -

помните!

Детям своим

                      Расскажите о них,

чтоб запомнили!

Детям

           детей

расскажите о них,

чтобы тоже

запомнили!

Во все времена

                       бессмертной Земли

помните!

К мерцающим звездам

                                     ведя корабли, -

о погибших

помните!

Встречайте 

                 трепетную весну,

люди земли.

УБЕЙТЕ

               ВОЙНУ.

ПРОКЛЯНИТЕ

ВОЙНУ,

Люди земли!  
Мечту пронесите

                         через года

и жизнью наполните!..

Но о тех, 

кто уже не придет

                          никогда,-

ЗАКЛИНАЮ,-

ПОМНИТЕ!

